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Titulo

1 PREFACIO.

Turbinando a andlise de circuitos usando a Lei de OHM.

Nesse tutorial vamos revisar na pratica a analise de circuitos usando a Lei de OHM aplicando um método
turbinado ao analisar o circuito da figura.

Lembrando que analisar é determinar todas as tensdes e correntes no circuito.
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Titulo

2 ANALISANDO O CIRCUITO USANDO A LEIDEOHM

A Primeira etapa é reduzir o circuito a uma fonte e uma resisténcia equivalente.

Vamos fazer isso usando associando as resisténcias.

Vamos procurar uma associacao de resisténcias para comegarmos?

Olhando o circuito com aten¢do podemaos ver que as resisténcias R3 e R4 estdo em série.

(Desenhar a sombra)

As resisténcias estdao em série quando estiverem interligadas sem a presenga de um né na interligagao.
Vamos calcular a resisténcia equivalente, vamos chamar de resisténcia RE34.

Calcular a resisténcia equivalente da associacao série é muito facil é s6 somar os valores das resisténcias.
Série comeca com esse e soma também comeca com esse.

RE34 é igual a 8 OHM mais 2 OHM.

RE34 é igual a 10 OHM.
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Titulo

3 DESENHANDO OS CIRCUITOS PARCIAIS.

Vamos desenhar o circuito parcial para ficar mais claro.

Agora olhando o novo circuito podemos identificar que a resisténcia equivalente RE34 esta em paralelo com
a resisténcia R2.

Isso aqui ta parecendo o mostro da resisténcia equivalente que vai engolindo todas as resisténcias do
circuito.

As resisténcias RE34 e R2 estdo em paralelo porque elas compartilham somente dois nos.

Vocés lembram de como calcular a resisténcia equivalente do paralelo?

Esse é o caso particular para resisténcias de mesmo valor.

Aa resisténcia em paralelo é o valor de uma das resisténcias, todas sdo iguais, pelo nimero de resisténcias!
Nesse caso temos duas resisténcias de 10 OHM em paralelo!

A resisténcia equivalente RE234 é igual a dez dividido por 2, sdo duas resisténcias!

RE234 é igual a cinco OHM, muito facil ndo é mesmo!

Se fizer por qualquer um dos outros métodos vai chegar ao mesmo resultado!
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Titulo

4 CALCULANDO A RESISTENCIA EQUIVALENTE TOTAL.

Vamos atualizar o circuito parcial com a resisténcia equivalente RE234.
Agora ficou facil sé tem duas resisténcias interligadas sem no, vamos fazer a associagdo série.

O mostro estd ficando gordo e barrigudo de tanto comer resisténcias, parece eu de tanto comer pao de
queijo.

Vamos chamar esta resisténcia de...
Como esta é a Ultima associacdo vou chamar de RE Resisténcia equivalente de todo o circuito.

A resisténcia equivalente RE é 20 OHM mais 5 OHM igual a 250hm.
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5 DETERMINANDO A CORRENTE TOTAL.

Pronto, agora temos o nosso circuito reduzido.
Para finalizar a primeira parte vamos calcular a corrente total It.

A corrente total It é igual a 100V da tensdo da fonte dividido por 25 OHM que é a resisténcia equivalente do
circuito, 4 ampéres.

Vamos desenhar a corrente no diagrama inicial colocando o sentido da seta saindo do polo positivo da
bateria!
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Titulo 8

6 DISTRIBUINDO O CIRCUITO TURBINADO.

Distribuir turbinado.

E neste passo que vamos turbinar o método!
O foguetinho

Como vamos turbinar.

Usando mais ferramentas.

A Lei de OHM.

A Lei das MALHAS.

A Lei dos NOS.

E a associacdo de resisténcias é claro!

Vamos |4 entdo!
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Titulo

7 COMECANDO A DISTRIBUIR A CORRENTE TOTAL.

Vamos distribuir a corrente total.

Partimos sempre da corrente total ou da fonte, neste casso a corrente total passa direto pela resisténcia R1

de 20 OHM.

Tenho a corrente e a resisténcia, entdo... posso calcular a tensdo sobre a resisténcia R1.

A tensdo sobre a resisténcia R1 é igual a 4 ampéres da corrente total multiplicado por 20 OHM da resisténcia

R1,80V.

Note que esta equacao estd desenhada no diagrama!

A corrente estd apontando para a resisténcia, uma na frente da outra, sé esta pedindo para vocés colocarem
o sinal de multiplicagdo no meio.

Vamos desenhar a tensdo no circuito.

O positivo do lado que a corrente esta entrando.
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8 ENCONTRANDO A MALHA PARA DETERMINAR TENSOES.

Seguindo com a corrente ela encontra um né, aqui eu vou mostrar uma forma turbinada para determinar a
corrente no restante do circuito que pode ser usada em qualquer caso.

Observe que existe um caminho que leva direto a fonte, este € um caminho fechado, isso € uma malha,
sempre que vocé tiver uma malha no circuito, vocé podera usar a Lei das MALHAS.

Vejam, a malha passa pela fonte, por R1 e por R2, e eu conheco a tensdo na fonte de 100V a tensao na
resisténcia R1 de 80V, s6 esta faltando a tensdo na resisténcia R2, este é o melhor caso para usar a lei das
malhas, quando esta faltando somente uma tensao.

Neste caso é melhor ainda, s6 tem uma fonte, isso vai acontecer sempre neste tipo de circuito.
Entdo, podemos usar a lei das malhas simplificada.

Vocés lembram da lei das malhas simplificada?

A energia potencial gerada na malha é igual a energia potencial consumida na malha.

A energia é gerada pela fonte de 100V e estd sendo consumido 80V em R1 mais a tensdo em R2 que eu
desconhego.

Passando os 80V para o outro lado da igualdade.
Foi gerado 100V consumido 80 sobrou quanto para a resisténcia R2?
Isso mesmo 20V, a eletrdnica é muito facil!

Vamos escrever no diagrama, o positivo do lado que a corrente estd entrando.
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9 USANDO A LEI DE OHM PARA CALCULAR A CORRENTE.

Vamos calcular a corrente na resisténcia R2?
Agora vocé tem a tensao e a resisténcia na resisténcia R2, entdo é possivel calcular a corrente!

A corrente sobre a resisténcia R2, vamos chamar de 12 é igual a 20V dividido por 10 Ohm, a corrente 12 é
igual a 2A.

Note que esta equacgao esta desenhada no diagrama! A tensdo esta de um lado da resisténcia e o valor do
outro, é como se a resisténcia fosse o traco de divisao!

Vamos escrever a corrente 12 no diagrama, o sentido é o mesmo da corrente |1, horario!

Agora faltam as tensdes e correntes nas resisténcias R3 e R4.

@ Distribuir Turbinado

I+ R
4_*’ 200
A 7 Vamos calcular a corrente
+580V- ’LZA na rvesisténcia R2.
B{ W +] r2 R
100V 20V ¥ 100 8a v _ 9 A
g &>

- I:
RA 2 T

11



Titulo 12

10 UsANDO A LEI bos NOS.

Vamos usar a Lei dos NOS!

Observe que no né indicado, vocé conhece a corrente que estd entrando no no, é 11, conhece a corrente que
esta saido do né, é 12, entdo, fica facil calcular a corrente I3.

Eu desenhei a corrente saindo porque tendo somente uma fonte a corrente deve escorrer sempre para o
negativo da fonte como 4gua descendo um cano.

Lembram da Lei dos NOS.

A Lei dos Nos.

A soma das correntes em um né é igual a zero.

Existe uma outra forma de dizer a mesma coisa.

A soma das correntes que entram no no é igual a soma das correntes que saem desse né.

Observem que esta entrando 4A da corrente |1 e estd saindo 2A da corrente 12, entdo, quanto esta faltando
sair para a corrente 13?

Isto mesmo dois Amperes!

O valor da corrente 13 sera de dois Amperes.
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11 USANDO A LEI DE OHM PARA FINALIZAR A ANALISE.

Agora vamos determinar as tensdes sobre R3 e R4!
A corrente I3 percorre o circuito (desenhe a sombra de 13) passando por R3 e R4.

Entdo, podemos calcular a tensdo sobre a resisténcia R3 que é igual a 2 Amperes da corrente 13 multiplicada
por 8 OHM da resisténcia R3. Tensdo sobre R3 é igual a 16V.

Vamos desenhar a tensao no diagrama, VR3 igual a 8 V, com o polo positivo do lado que a corrente estd
entrando.

Vamos fazer o mesmo para R4.

A tensdo sobre a resisténcia R4 é igual a 2 Amperes da corrente I3 multiplicado por 2 OHM da resisténcia R4,
a tensdo sobre R4 é igual a 4V.

Vamos desenhar a tensdo no diagrama, VR4 igual a 4 V, com o polo positivo do lado que a corrente estd
entrando.
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12 CONCLUSAO

Pronto a nossa analise estd concluida e nao foi preciso distribuir a corrente total nos diagramas parciais.
Esse método é muito util para o dia a dia do técnico eletrdénico.

Para o estudante de fisica do vestibular e ENEM.

Bem, era isso que o professor bairros tinha para hoje.

Mas, fique atento ao canal do professor bairros para mais tutoriais sobre eletronica, até 13!
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